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YLS-8A多功能诱咳引喘仪使用说明书

一、概述

多功能诱咳引喘仪是将液体药物或吸入型麻醉剂在定时、定量、定浓度并保持物质原有性质的前提下，将其转化成雾状气溶胶并通过动物的呼吸系统进入动物的体内，使小动物出现喘、咳、麻醉等症状，以此来研究防止和治疗此类症状或使用此症状的仪器。

1．该仪器采用了气压式雾化系统避免了超声雾化时局部高温可能带药物分子结构和性质带来的变化，保证药物以原有性质进入动物体内，产生正常的药物反应。仪器雾化细度<3µm，能很好地进入动物呼吸系统的深部与肺泡迅速结合产生药效。由于仪器的气压系统采用了定频电机，转速恒定，同时安装了恒压阀使压力恒定，从而使雾化量得到了恒定，克服了超声雾化系统存在的功率易变化和结垢衰变现象，保证了喷入药物在单位体积内形成的浓度，另外仪器的雾化系统采用了外封闭内循环式结构，避免了泄漏，也保证了喷入药物在单位体积内形成的浓度，仪器采用电脑定时，喷雾时间准确，更保证了喷入药物在单位体积内形成的实验浓度。浓度的准确与否是实验成败的关键，没有准确可靠的浓度指标，其它实验数据也将失去意义，该仪器着重解决了准确定量问题。

2．该仪器适用范围宽，因为超声雾化的原理是利用一定声强的超声波指向气液界面（液体表面），超声波作用在此界面处形成表面张力破裂，从而在液体表面形成雾带。超声波对液体油、乳化剂（奶类）和有一定粘度的液体，无法使其表面张力破裂，所以也就无法雾化。而气流喷射式雾化的原理是利用高压气流携带液体高速喷出，撞击在阻挡物上撕裂液体而形成微小的液滴（雾状气溶胶）喷出，两种雾化的原理不同，后者雾化的液体范围显然比前者宽许多，所以说该仪器的使用范围比超声式雾化的使用范围更宽、更广。

3．该仪器使用方便：①加药方便，仪器在实验前可先加入药液，也可在实验中用注射器进行不停机加药，非常方便；②清洗方便，雾化装置可拆卸清洗，动物箱是有机玻璃制作的不怕水，可用湿布沾洗涤剂擦拭清理（不可全部浸到水里清洗，不可用有机溶剂擦拭）；③操作方便，仪器用按键操作、数码显示、自带打印、微机联机、有数据存储和自动纠错等功能，使实验人员操作起来轻松自如、得心应手。

缺点：该仪器有一定的噪音。

4．该仪器是一种多用途的实验仪器，除了用于药理的诱咳、引喘实验，同时也可用于小动物的麻醉、染毒及药物喷雾剂型的药效检测和模拟高湿度环境，是一种教学与科研兼用的好仪器。

二、主要技术性能和指标

动物箱体积：4L

气雾颗粒直径：≤3µm
雾化喷入量：0.15±0.01ml/min    2.5±0.15µl/s

喷雾压力（恒定）：66.6KPa(500mmHg)
一次最大装药量：≤6ml
噪音：< 65db(A)

内电式时钟运行10年

时钟误差：<0.083秒/小时

工作环境：

温度范围：10-35℃

相对湿度：≤80%RH

大气压力范围：860-1069hPa

电源电压：220V±z 50Hz

输入功率：150VA

气泵间歇运行，每次最长运行30分钟

活性炭回流过滤

自带微型打印机可数据存储42组

带微机联机接口
带气流搅拌和废气速排功能

有自动咳声记录系统和手控咳声记录系统

麻醉、引喘、诱咳功能程序随意切换。
三、使用方法

1．仪器联接

仪器分主机和动物箱，其中间由进气管、回气管和一根电缆连接，回气管一端接过滤器（连接方法详见进出气管连接示意图）。其它接头按标志连接即可。

2．药物的盛装与添加

装在动物箱后端的雾化杯可拆卸，只要从下端向外拉就可取下雾化杯，旋开上盖，加入药液或直接从上口加药也可，药液最大加入量为6ml，如需在实验中加药时，可用注射器在上端橡胶瓶盖处扎入添加，或打开胶盖用加液器加入。

3．时钟设定：

接上电源打开仪器开关，数字显示屏显示当前时间（时、分），按动设置键，直到出现年份字样并闪动，如：2004，这时可按动＋、－键进行年份设定，再按动显示月、日，闪动时可按＋、－键调整，再按一次显示时、分，按同样方法调整，再按一次设置完成，设置可循环进行。注：       内文字为仪器面板文字。

 4．功能设置与使用

（1）麻醉：仪器开启后，按模式开关，使麻醉指示灯点亮，仪器进入麻醉功能程序，按动设置键，给药时间指示灯亮，数码管闪动，这时可根据实验要求按动＋、－键设定给药时间，给药最长设定时间为600秒（设置单位为秒），设置确定后按一下设置键显示转到当前时间，设定结束。这时打开动物箱将动物放入，关闭箱门，按开始键测定指示灯亮，气泵工作，给药时间指示灯亮，时钟计时，给药结束后，给药时间指示灯灭，反应时间指示灯亮，时钟继续计时，当动物的反应达到实验要求时，可按动开始键，测定指示灯灭，并打开动物箱门，将动物取出，此时箱内排风扇起动，将废气排出，按动浏览键可浏览动物的反应时间。关闭浏览，按动打印键，可打印出测试结果，测试结果条目为：测定时间、模式、喷药时间、反应时间
（2）诱咳：用模式键，转换成诱咳功能，诱咳指示灯亮，仪器进入诱咳程序，按设置键，设置给药时间，再按设置键设置计数时间（统计多长时间内的咳嗽次数），计数时间最长为600分钟（设置单位为分钟），再按设置键，设置结束。打开动物箱装入实验动物，关闭箱门，按开始键测定灯亮，测试开始，此时按动显示键，可循环观察给药时间、反应时间（首次咳嗽时间）、计时时间（统计咳嗽次数的时间）和计数次数（咳嗽次数），计数时间结束有音响提示，并自动关闭测定指示灯，如在测试中需要中止测试，可按动开始键，测试结束后，按打印键，将结果打印出来，打印结果条目为测定时间、测定模式、喷药时间、首次咳嗽时间、咳嗽计数时间和咳嗽次数6项。

如使用咳声不响亮，不能进行自动记录的小动物做实验时，可将手动按钮线连接在手控咳声计数插座上，观察到动物有咳嗽动作时，按动按钮就可将咳嗽次数记录下来。

做需要把动物移离药物环境的实验时，可在不关闭测定的情况下，打开动物箱门，仪器自动将箱内废气排出，达到动物移箱的目的，同时可继续记录咳声，完成实验。

（3）引喘：用模式键，转换到引喘功能上，引喘指示灯亮，仪器进入引喘程序，按设置键，设置给药时间，再按设置键显示转到当前时间（如不改变原设置，显示转到时钟调整功能）将动物放入动物箱内，按开始键开始测试，当观察到小动物出现反应时（豚鼠以跌倒为指标），再按一下开始键，并打开动物箱门将动物迅速取出，仪器将自动记录下动物的反应时间，反应时间最长记录600分钟，测试结束后按浏览键引喘程序灯闪动，此时按显示键可翻看测定时间、给药时间和反应时间，再按浏览键可结束浏览。按动打印键可将测试数据打印出来，内容是测定时间、测定模式、喷药时间、引喘时间4项。

注意：浏览只能浏览最后一次的测试数据。

如需删除仪器内存数据时，请按住打印键5秒听到短鸣声，原模式内存测试数据将被删除，为避免在不同模式下的数据出现混乱，在改变模式后请清除原有数据，数据清除后再按打印键，显示屏显示P E┏┏表示内存无测试数据。

（4）其它用途：

该仪器还可用于染毒和喷雾剂型药物的检测和其它用途。

做染毒或毒性实验时可用诱咳功能，把首咳时间做为中毒第一反应时间（用手控记录）、用给药时间调整毒剂浓度，观察中毒反应情况（注意：进行染毒实验时，必须在通风橱中进行并穿戴好防护用具后，方可进行，实验完成后应认真清理仪器。）

喷雾剂型药物的检测可使用引喘功能，设定不同的给药时间，得到不同的药物浓度，使动物吸入，观察药物对动物的作用情况，以此来鉴定药物的药效。

5．打印

（1）打印操作

仪器自带微型打印机，可将存储的数据打印出来，当测试结束后即测定指示灯熄灭时按动打印键，此时显示屏出现P1指示，P1是指最后测试的一个，按动＋、－键可寻找前42组中的任何一个，也可按顺序打印出来，最好是每测一只打印一次，避免测试数量大于42只时将最前面的组挤掉。

需要删除内存数据时可按住打印键5秒以上，听到鸣声即数据已被删除。

注：微型打印机的色带和卷纸可在当地的计算机耗材商店购买到，如当地没有可与我们联系供给。

6．微机联机

（1）用配带的数据连接线（9芯插头线），连插在仪器背面和计算机背面的9芯插座上即可。
   （2）YLS数据通讯服务程序的安装与使用

将配带的YLS数据通讯服务程序光盘插入计算机光驱，运行光盘，出现YLS数据通讯安装光盘界面，请按以下顺序安装：点击YLS数据通讯安装光盘——点击Setup安装 该项也完成后，YLS数据通讯服务程序安装完成，桌面出现YLS数据通讯快捷键。打开YLS数据通讯服务程序界面，界面中显示（仪器内保存组数和共有数据数）有数据删除键、数据接收键和退出键，点击数据删除键可删除保存在仪器内的所有测量的数据，点击数据接收键出现读取数据屏，可选定输入组号或读取全部数据，设定后点确定，显示“数据接收完成，所接收数据已拷贝到剪贴板上”，点确定，数据将存在剪贴板上，随后可将这些数据粘贴在记事本、写字板或Excel上，建议使用Microsoft的Excel，这个软件平台可以很方便进行表格和图形的处理。

四、保养与注意事项

1．过滤器的更换：

过滤器安装在主机箱的左侧，由两个卡子卡住，更换时将其拉出，旋下与过滤器连接的弯头，旋在新的过滤器旋上即可。如使用同种药物实验时，一年内无需更换过滤器，如实验更换了药物，为了保证实验数据的准确性，建议更换过滤器、清理动物箱。（过滤器为一次性消耗品，如需要可向厂家购买）对于实验药物品种较多反复实验的用户，可以将换下来的过滤器标记封存，以备今后再用。

2．动物箱的清理与维护

动物箱是由透明有机玻璃粘接而成，怕摔、碰、砸、压、划，更怕有机溶剂擦拭，在使用中应特别注意。仪器使用后应用清水和中性洗涤剂（如洗洁净等）进行擦拭，动物箱清洗擦拭时，应先将箱上端的电器盒卸下，方法是打开箱门将盒后端坚固螺丝旋下，把盒后端提起，向后推即可拿下，安装方法按相反顺序操作，擦拭后开门晾干后存放。雾化杯中残留药液应倒掉冲洗干净晾干后放置，箱内底垫片应及时清理，避免干固后难以清理。

3．使用对人体有害的物质进行实验时，应在通风橱中使用，避免对人体造成伤害，使用之后应及时更换过滤器，认真清洗动物箱和管道，避免对下一次实验造成影响。

                     关于通气管折扁的处理方法
尊敬的客户：

由于包装、运输等问题仪器送到您手里时，可能有的塑料通气管已受压扭曲、折扁，从而会造成使用中的通气不畅，致使压缩机处于承压启动状态，有时还会启动不起来，或低速运行，如此长期运行电机有烧坏的危险。为了避免这种情况的发生，敬请使用人员在使用前一定认真检查通气管是否有问题，如发现有曲扭、折扁等情况时请用如下方法解决，将气管的扭曲、折扁部位浸泡在90℃以上的热水中3分钟，扭曲折扁部位自然就能恢复原样，待冷却后可使用。或用电吹风、电炉吹烤都可以使其恢复（注意不要烤化）。总之用加热的方法可恢复通气管的原样。

请用户自己选择一种加热的方法修复一下，对此我们表示欠意和谢意。
           一、药物气体浓度简单计算方法

仪器标准喷入量：每分钟0.15ml

每秒钟0.0025ml=2.5μl

容器4L喷入1分钟后，每升气体中药物含量为0.0375‰

每秒钟气体浓度增加0.625μl

去除泄漏凝集等因素后，实际每升气体中药物含量应为0.035‰

每秒钟气体浓度增加0.6μl

  二、动物吸入量简单计算方法

以重量500g豚鼠为例，豚鼠平均每分钟呼吸90次，

每次吸入量为1ml左右，

一分钟吸入90ml×0.035‰=0.00315ml=3.15μl

因容器内药物浓度是由0渐变增加，所以动物在喷药时间内实际吸入量应乘50%。停喷药后动物吸入量应乘100%。
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